

## 习近平在中共中央政治局第二次集体学习时强调

## 实施大数据战略 建设数字中国

- 要推动大数据技术产业创新发展
- 要构建以数据为关键要素的数字经济
- 要运用大数据提升国家治理现代化水平
- 要运用大数据促进保障和改善民生
- 要切实保障国家数据安全

中共中央政治局12月8日下午就实施国家大数据战略进行第二次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，大数据发展日新月异，我们应该审时度势、精心谋划、超前布局、力争主动，深入了解大数据发展现状和趋势及其对经济社会发展的影响，分析我国大数据发展取得的成绩和存在的问题，推动实施国家大数据战略，加快完善数字基础设施，推进数据资源整合和开放共享，保障数据安全，加快建设数字中国，更好服务我国经济社会发展和人民生活改善。

北京理工大学副校长、中国科学院院士梅宏就这个问题作了讲解，并谈了意见和建议。

中共中央政治局各位同志认真听取了讲解，并进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出，大数据是信息化发展的新阶段。随着信息技术和人类生产生活交汇融合，互联网快速普及，全球数据呈现爆发增长、海量集聚的特点，对经济发展、社会治理、国家管理、人民生活都产生了重大影响。世界各国都把推进经济数字化作为实现创新发展的重要动能，在前沿技术研发、数据开放共享、隐私安全保护、人才培养等方面做了前瞻性布局。

习近平强调，要推动大数据技术产业创新发展。我国网络购物、移动支付、共享经济等数字经济新业态新模式蓬勃发展，走在了世界前列。我们要瞄准世界科技前沿，集中优势资源突破大数据核心技术，加快构建自主可控的大数据产业链、价值链和生态系统。要加快构建高速、移动、安全、泛在的新一代信息基础设施，统筹规划政务数据资源和社会数据资源，完善基础信息资源和重要领域信息资源建设，形成万物互联、人机交互、天地一体的网络空间。要发挥我国制度优势和市场优势，面向国家重大需求，面向国民经济发展主战场，全面实施促进大数据发展行动，完善大数据发展政策环境。要坚持数据开放、市场主导，以数据为纽带促进产学研深度融合，形成数据驱动型创新体系和发展模式，培育造就一批大数据领军企业，打造多层次、多类型的大数据人才队伍。

习近平指出，要构建以数据为关键要素的数字经济。建设现代化经济体系离不开大数据发展和应用。我们要坚持以供给侧结构性改革为主线，加快发展数字经济，推动实体经济和数字经济融合发展，推动互联网、大数据、人工智能同实体经济深度融合，继续做好信息化和工业化深度融合这篇大文章，推动制造业加速向数字化、网络化、智能化发展。要深入实施工业互联网创新发展战略，系统推进工业互联网基础

设施和数据资源管理体系建设，发挥数据的基础资源作用和创新引擎作用，加快形成以创新为主要引领和支撑的数字经济。

习近平强调，要运用大数据提升国家治理现代化水平。要建立健全大数据辅助科学决策和社会治理的机制，推进政府管理和社会治理模式创新，实现政府决策科学化、社会治理精准化、公共服务高效化。要以推行电子政务、建设智慧城市等为抓手，以数据集中和共享为途径，推动技术融合、业务融合、数据融合，打通信息壁垒，形成覆盖全国、统筹利用、统一接入的数据共享大平台，构建全国信息资源共享体系，实现跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务的协同管理和服务。要充分利用大数据平台，综合分析风险因素，提高对风险因素的感知、预测、防范能力。要加强政企合作、多方参与，加快公共服务领域数据集中和共享，推进同企业积累的社会数据进行平台对接，形成社会治理强大合力。要加强互联网内容建设，建立网络综合治理体系，营造清朗的网络空间。

习近平指出，要运用大数据促进保障和改善民生。大数据在保障和改善民生方面大有作为。要坚持以人民为中心的发展思想，推进“互联网+教育”、“互联网+医疗”、“互联网+文化”等，让百姓少跑腿、数据多跑路，不断提升公共服务均等化、普惠化、便捷化水平。要坚持问题导向，抓住民生领域的突出矛盾和问题，强化民生服务，弥补民生短板，推进教育、就业、社保、医药卫生、住房、交通等领域大数据普及应用，深度开发各类便民应用。要加强精准扶贫、生态环境领域的大数据运用，为打赢脱贫攻坚战助力，为加快改善生态环境助力。

习近平强调，要切实保障国家数据安全。要加强关键信息基础设施安全保护，强化国家关键数据资源保护能力，增强数据安全预警和溯源能力。要加强政策、监管、法律的统筹协调，加快法规制度建设。要制定数据资源确权、开放、流通、交易相关制度，完善数据产权保护制度。要加大对技术专利、数字版权、数字内容产品及个人隐私等的保护力度，维护广大人民群众利益、社会稳定、国家安全。要加强国际数据治理政策储备和治理规则研究，提出中国方案。

习近平指出，善于获取数据、分析数据、运用数据，是领导干部做好工作的基本功。各级领导干部要加强学习，懂得大数据，用好大数据，增强利用数据推进各项工作的本领，不断提高对大数据发展规律的把握能力，使大数据在各项工作中发挥更大作用。

据新华社电

## 李强主持市委常委会会议 传达贯彻弘扬“红船精神”座谈会精神 通过大调研推动做好各方面工作

本报讯 市委常委会12月9日举行会议，传达贯彻弘扬“红船精神”座谈会精神，研究在全市开展“不忘初心、牢记使命，勇当新时代排头兵、先行者”大调研工作，审议同意开展学习钟扬同志先进事迹活动。市委书记李强主持会议并讲话。

会议指出，习近平总书记提出并阐释了“红船精神”的深刻内涵和时代价值，并在瞻仰上海中共一大会址和浙江嘉兴南湖时作了重要讲话。“红船精神”集中体现了中国共产党的建党精神，是中国革命精神之源，昭示着中国共产党人的初心，是中国共产党革命精神谱系的重要组成部分。我们要认真学习领会习近平总书记的重要论述，继承发扬上海的光荣革命传统，大力弘扬“红船精神”，建设守护好中国共产党人的精神家园。要把弘扬“红船精神”与开展“不忘初心、牢记使命”主题教育结合起来，与推进上海各项改革发展事业结合起来，推动把学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入。

会议强调，在全市开展“不

忘初心、牢记使命，勇当新时代排头兵、先行者”大调研，是贯彻落实好党的十九大精神和习近平总书记关于大兴调查研究之风重要指示精神的重大举措。要深入调研走访企事业单位、“两新组织”、城乡社区和市民群众，摸清底数、了解实情、倾听诉求，及时总结推广基层创造的好经验好做法，找准问题找出办法，切实推动问题解决。要加强组织领导、注重统筹协调，形成问题清单、措施清单、解决清单、制度清单，明确任务书、路线图、时间表，确保基层调研有序开展、有效推进。各区、各部门、各单位要提高思想认识，积极探索实践，联系各自实际抓好细化落实，通过大调研推动做好各方面工作，在新时代展现新作为，让人民群众有更多获得感、幸福感。

会议同意追授钟扬同志“上海市优秀共产党员”称号。钟扬同志生前系复旦大学研究生院院长、生命科学学院教授，在他身上集中体现了一名优秀共产党员“不忘初心、牢记使命”的精神品质。会议指出，学习钟扬同

志先进事迹，要树立更加强烈的家国情怀、更加忠诚的政治品格、矢志奋斗的精神和毅力，为学习贯彻党的十九大精神，勇当新时代排头兵、先行者激发强大精神力量。

会议审议通过了《中共上海市委常委会加强自身建设的若干规则》《深入贯彻中央八项规定精神的实施办法》，要求坚定不移把加强和维护以习近平同志为核心的党中央集中统一领导体现在市委常委会自身建设和各项工作中，坚持不懈改作风、转作风，确保中央要求在上海不折不扣落到实处。

会议听取审议了《上海市着力优化营商环境 加快构建开放型经济新体制行动方案》，要求以自我加压的精神状态大胆探索、先行先试，对标国际最高标准、最好水平，对标兄弟省区市先进经验，坚持需求导向、问题导向、效果导向，敢于冲破阻碍发展的藩篱束缚，切实提升制度环境软实力，让市场主体实实在在感受到政府服务改善和营商环境优化，不断增强上海的吸引力、创造力、竞争力。

会议还研究了其他事项。

## 新华时评

青花瓷杯，金色茶汤，暖意氤氲。冬日北京，一幅《共饮一泓水》的海报吸引世人目光。中共中央总书记、国家主席习近平以茶会友，邀请多国政党代表聚首古都，探寻政党如何担当时代使命、共建美好世界。茶汤透映世界地图，呼应“天下一家”的真诚倡议；涟漪荡漾，寓意构建人类命运共同体理念引发全球共鸣。

作为中国“首席外交官”，习近平主席引领中国特色大国外交阔步前行，引领中国走近世界舞台中央。他的一言一行，他的品格风范，无不浸润中华文化的光泽，展现中华文明的恒久魅力。

## 大国之风

越南岘港亚太经合组织工商领导人峰会上，习近平主席35分钟演讲赢得17次热烈掌声。“五个新征程”的生动阐释、中国道路世界意义的有力宣誓，凝聚全球共识。《华尔街日报》说，在全球舞台上，习近平将中国打造成一个不同于西方的选择。

思想的深度，铸就元首外交的高度，展现大国风范。

中共十九大报告指出，中国特色大国外交要推动建设新型国际关系，推动构建人类命运共同体。秉持相互尊重、公平正义、合作共赢的原则，坚持对话而不对抗、结伴而不结盟的国与国交往新路——中国的交友之道，彰显和而不同、兼容并蓄的精神气度。

践行亲诚惠容的周边外交理念、真实亲诚的对非政策理

## 元首外交的中国范儿

念，倡导新安全观、正确义利观——讲信修睦、协和万邦的价值信念，中国的“朋友圈”越来越大。

破解全球化迷思，为世界指明前路，倡导共商共建共享的全球治理观，推动国际关系民主化——和衷共济、天下为公的品格风范，为解决人类问题贡献中国方案。

“构建人类命运共同体”写入联合国决议，“一带一路”助推新型全球化，亚太自贸区建设为区域合作插上梦想翅膀——立己达人、兼善天下的广博胸襟，为世界人民带来真切获得感。

习近平主席的外交理念根植于中国文化价值取向，提供一种具有全球视野的世界观和方法论，为建立更加公平合理的世界秩序指明了方向。

## 赤子之心

“无论如何也要安排时间见见你们。”在对老挝进行国事访问的繁忙日程里，习近平主席专门抽出时间会见相识多年的奔舍那家族友人。他对半个多世纪前奔舍那家族在北京生活的过往记忆犹新，还能记起男孩子穿古铜色灯芯绒裤子等细节。

不忘故人，重情重义，中国最高领导人给不少老朋友带来温情回忆。邀请30多年前的美国房东到北京做客，履诺前往澳大利亚看望已故老友培根的家人。这份对普通百姓的牵挂，显现深厚的民本思想和仁爱之心。

中共十九大报告指出，中国共产党人的初心和使命，就是为

中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。在岘港亚太经合组织工商领导人峰会上，习近平主席说：“让所有贫困人口脱贫，是中国政府对人民作出的承诺，也是我牵挂最多、花精力最多的一件事情。”韩国总统文在寅感慨：“习近平主席让我感受到真正为人民着想的情怀。”

从上海中共一大会址的寻根，到嘉兴“红船精神”的追寻，再到中共十九大后首次出访期间的温情故事，追寻习近平主席的足迹，世界感受他执政为民的初心、不忘根本的平民情怀。

## 文明之光

如何让世界理解古老文明土壤上孕育的现代文明？世界把目光聚焦新时代中国的领航人。

漫步于故宫太和殿、中和殿、保和殿，习近平主席向到访的美国总统特朗普讲述中国文化中“和”思想的丰富意涵，阐释中国坚持和平发展道路的坚定信念。

不论主场客场，双边多边舞台，他娓娓道来的中国故事，常让世界着迷。“习近平主席的讲话始终贯穿一条红线，就是对中华民族的自豪感，对中国体制的自信，这样的国家和民族才有未来。”乌兹别克斯坦前总统卡里莫夫曾经这样说。

充满中国范儿的元首外交，正引领中国走向美美与共、天下大同的未来，让世界见证一个东方大国走向复兴、与世界同行的梦想与力量。 据新华社电